

Отзыв
научного руководителя диссертанта Александра Владимировича Шелудкова
в.н.с., к.г.н. О.Б. Глезер

А.В. Шелудков поступил в аспирантуру Института географии РАН в 2016 г. До этого он уже прошел насыщенный образовательными и производственными событиями путь: в 2011 г. окончил Институт истории и политических наук (ИИиПН) Тюменского государственного университета по специальности «Международные отношения»; в 2015 г. – магистратуру Института наук о Земле ТюмГУ по направлению «География» (программа «Ландшафтное планирование»); работал в ИИиПН ТюмГУ, в Научном центре изучения Арктики (г. Салехард, ЯНАО), аналитиком в Совете муниципальных образований Тюменской области. В 2015–2016 гг. разрабатывал проект «Комплексное исследование сельских территорий юга Тюменской области», участвовал в полевых экспедициях, сборе и анализе статистических данных, курировал работу команды на аналитическом этапе. По итогам проекта была издана монография: *Шелудков А.В., Рассказов С.В., Фарахутдинов Ш.Ф.* Сельские муниципалитеты юга Тюменской области: пространство, статистика, власть. М.: Страна Оз, 2016. 186 с. Таким образом, к моменту поступления в аспирантуру А.В. Шелудков имел значительный опыт аналитической работы, хорошо знал города и районы Тюменской области.

Это предопределило тему диссертационной работы – сельское расселение и географические масштабы исследования – Тюменская область в разрезе муниципальных районов, сельских поселений и с учетом всей сети населенных пунктов. Однако для реализации задуманного потребовалась огромная работа по овладению теорией и методами социо- и экономико-географических исследований. А.В. Шелудков с энтузиазмом осваивал научную литературу по теме, изучал новые для него понятия (территориальных структур, урбанизации, собственно расселения) и методы анализа, охватывая значительно более широкую проблематику, чем требовалось для простого решения поставленных в диссертации задач, предполагавшийся функциональный подход постепенно трансформировался в интегральный. То, что поначалу было определенным минусом – нехватка базового образования в области социальной и экономической географии, по мере обучения в аспирантуре и саморазвития дало яркий положительный эффект. А.В. Шелудков воспринимал научные наработки предшественников порой с совершенно неожиданной, нетрадиционной точки зрения и видел вроде бы известные и уже описанные процессы в новом ракурсе. Это в свою очередь привело к появлению оригинальных идей о том, какими методами проводить анализ расселения, и к оригинальным интерпретациям полученных результатов. Расширению научного кругозора и навыков А.В. Шелудкова способствовали стажировки в Институте аграрного развития в странах с переходной экономикой им. Лейбница (IAMO) в г. Галле, Германия, и участие в нескольких международных конференциях и семинарах.

В результате, при абсолютно традиционной, звучащей почти рутинно теме диссертация отличается использованием современного математического инструментария, который для данной тематики в России никогда не применялся. Более того, в диссертации разработаны новые способы приложения некоторых методов. А с инструментарием связаны и выполненные А.В. Шелудковым новаторские графические материалы, которые намного нагляднее привычных раскрывают полученные результаты.

А.В. Шелудков провел многосюжетное исследование. Для этого им собраны и использованы, в том числе во время нескольких экспедиций в сельские районы Тюменской области, очень разнообразные материалы. Это статистическая информация, открытые данные по финансовой отчетности предприятий, материалы похозяйственного учета, картографические материалы по землепользованию и сельскому хозяйству, данные открытого картографического проекта OpenStreetMap, материалы полевых исследований, включая проведенные интервью в муниципальных администрациях. Трудности возникли в связи с неожиданным отсутствием некоторых видов необходимой информации. Например, оказалось, что невозможно проследить динамику численности населения по сельским населенным пунктам за весь постсоветский период до настоящего времени, поскольку в таком территориальном разрезе есть только материалы переписей населения. Этот пробел частично восполнен анализом миграций населения в 2010-е годы.

А.В. Шелудков работал увлеченно, ему свойственно сочетание убежденности и творческого поиска, не чуждого сомнений.

План работы выполнялся в срок, основные результаты были получены к окончанию аспирантуры, к этому же времени вышли и необходимые публикации результатов исследования, а в 2020 г. появились дополнительные статьи.

К настоящему времени работа закончена и может быть представлена к защите для присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Ведущий научный сотрудник
Института географии РАН,
кандидат географических наук

О.Б. Глезер

7 декабря 2020 г.
Москва

Подпись руки тов. *О.Б. Глезер*
заверяю *Носова*
Зав. канцелярией
Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Институт географии
Российской академии наук

